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RRB Clerk Pre 2022 (7th August) Shift-Wise Previous Year Papers 
Mock 03 

 

Directions (1-5): निम्ननिनित श्रृंििा का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

TCB    YUQ   IFL   BND   DNU   ACT 

 

Q1. िब प्रत्यके शब्ि के पहि ेऔर िसूरे र्र्व को आपस में बिि दिया िाता है, तो दकति ेअर्व परू्व शब्ि निर्मवत होंग?े  

(a) तीि  

(b) िो  

(c) एक  

(d) पाृंच 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q2. यदि प्रत्यके व्यृंिि को र्र्वमािा क्रम में उसके नपछि ेर्र्व से बििा िाता है और प्रत्येक स्र्र को र्र्वमािा क्रम में उसके 

अगि ेर्र्व स ेबििा िाता ह,ै तो दकति ेशब्िों में कम स ेकम एक स्र्र ह?ै 

(a) कोई िहीं 

(b) एक  

(c) िो 

(d) तीि 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q3. यदि शब्िों को र्र्वमािा क्रम के अिसुार बाएृं स ेिाएृं व्यर्नस्र्त दकया िाता है, तो कौि-सा शब्ि िायें छोर स ेतीसरे 

स्र्ाि पर है?   

(a) BND 

(b) DNU 

(c) ACT 

(d) IFL 

(e) YUQ 

 

Q4. यदि प्रत्येक शब्ि में प्रत्यके र्र्व को बाएृं स ेिाएृं र्र्वमािा क्रम के अिसुार व्यर्नस्र्त दकया िाता है, और तो प्रत्यके शब्ि 

में पहि ेऔर िसूरे र्र्व को आपस में बििा िाता है, तो दकति ेअर्वपरू्व शब्ि बिेंग?े  

(a) एक 

(b) िो 

(c) कोई िहीं 

(d) तीि से अनिक 

(e) इिमें से कोई िहीं  
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Q5. यदि प्रत्येक दिए गए शब्ि के अृंनतम र्र्व को र्र्वमािा क्रम के अिसुार उसके अगि ेर्र्व स ेबिि दिया िाए, तो दकति े

शब्िों में एक स ेअनिक स्र्र होंग?े  

(a) एक 

(b) िो 

(c) कोई िहीं 

(d) तीि से अनिक 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (6-10): निम्ननिनित िािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

छह र्ैक्सीि बॉक्स एक के ऊपर एक रिे गए हैं अर्ावत एस्रािेिेका, फाइिर, स्पुतनिक, मॉडिाव, कोनर्शील्ड और कोर्ैनक्सि, 

िेदकि िरूरी िहीं दक इसी क्रम में हों। 

कोनर्शील्ड के ऊपर ज्यािा से ज्यािा िो बॉक्स रि ेगए हैं। कोनर्शील्ड और कोर्ैनक्सि के बीच िो बॉक्स रि ेगए हैं। फाइिर 

र्ैक्सीि का बॉक्स कोर्ैनक्सि र्ैक्सीि बॉक्स के िीचे रिा गया है। स्पुतनिक र्ैक्सीि के बॉक्स को मॉडिाव र्ैक्सीि बॉक्स के 

तीि स्र्ाि ऊपर रिा गया है। कोनर्शील्ड और एस्रािेिेका के बीच कोई बॉक्स िहीं रिा गया है। एस्रािेिेका र्ैक्सीि बॉक्स 

को स्पुतनिक र्ैक्सीि बॉक्स के िीचे रिा गया है। 

 

Q6. निम्ननिनित में स ेकौि-सा र्कै्सीि बॉक्स एस्राििेकेा र्कै्सीि बॉक्स के ठीक ऊपर रिा गया ह?ै 

(a) स्पुतनिक  

(b) मॉडिाव  

(c) फाइिर 

(d) कोनर्शील्ड 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q7. स्पुतनिक और कोनर्शील्ड के बीच दकति ेर्कै्सीि बॉक्स रि ेगए हैं? 

(a) एक 

(b) कोई िही 

(c) तीि 

(d) िो 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q8. यदि मॉडिाव और फाइिर र्कै्सीि बॉक्स को आपस में बिि दिया िाता ह,ै तो निम्ननिनित में स ेकौि-सा र्कै्सीि बॉक्स, 

फाइिर र्कै्सीि बॉक्स के ठीक ऊपर रिा गया ह?ै  

(a) स्पुतनिक 

(b) मॉडिाव  

(c) एस्रािेिेका 

(d) कोनर्शील्ड 

(e) कोर्ैनक्सि 
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Q9. ___ और _____ के बीच तीि बॉक्स रि ेगए हैं। 

(a) कोनर्शील्ड, फाइिर 

(b) स्पुतनिक, कोर्ैनक्सि 

(c) मॉडिाव, कोर्ैनक्सि  

(d) (a) और (b) िोिों  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q10. निम्ननिनित में स ेकौि-सा बॉक्स कोनर्शील्ड र्कै्सीि बॉक्स के ठीक िीच ेरिा गया ह?ै 

(a) स्पुतनिक 

(b) कोर्ैनक्सि 

(c) एस्रािेिेका 

(d) मॉडिाव 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (11-13): निम्न िािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए।  

छह व्यनियों A, B, C, D, E और F के पास अिग-अिग िि रानश है। D के पास B और F से कम िि है। C के पास केर्ि िो 

व्यनियों से कम िि है। E के पास केर्ि एक व्यनि से अनिक िि है। D के पास न्यूितम ििरानश िहीं है। B के पास सबसे 

अनिक िि िहीं है। निि व्यनियों के पास िसूरा सबसे अनिक और तीसरा सबसे कम िि है, उिके पास क्रमशः 500 रुपय े

और 300 रुपये हैं। 

 

Q11. निम्ननिनित में स ेदकसके पास सबस ेकम िि है? 

(a) B 

(b) C 

(c) A 

(d) F 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q12. C के पास दकतिी सृंभानर्त िि रानश है? 

(a) 600 

(b) 550 

(c) 580 

(d) 450 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q13.  निम्ननिनित में स ेदकसके पास िसूरी सबस ेअनिक िि रानश है? 

(a) D 

(b) B 

(c) F 

(d) A 

(e) इिमें से कोई िहीं   

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

4  

 

 

Directions (14-18): निम्ननिनित श्रृंििा का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

एक निनित कूट भाषा में:  

“Slow motion cricket camera” को "wq dr eg pq" के रूप में कूटबद्ध दकया गया है 

“Ultra motion sensor review” को “sa pq vx zh” के रूप में कूटबद्ध दकया गया है 

“Third umpire review pending” को  “yt rs ub zh” के रूप में कूटबद्ध दकया गया है 

“Cricket review ultra pending” को “eg zh sa ub” के रूप में कूटबद्ध दकया गया है 

 

Q14. िी गई कूट भाषा में “Sensor” के निए क्या कूट ह?ै 

(a) sa 

(b) pq 

(c) zh  

(d) vx   

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q15. कूट “rs” निम्ननिनित में स ेदकस शब्ि का कूट है? 

(a) Third 

(b) Review 

(c) Umpire 

(d) Pending 

(e) नििावररत िहीं दकया िा सकता 

 

Q16. िी गई कूट भाषा में “Third review” का कूट क्या हो सकता है? 

(a) zh rs 

(b) vx yt 

(c) या तो (a) या (b) 

(d) yt zh 

(e) या तो (a) या (d) 

 

Q17. यदि “Slow network” को “tw dr” के रूप में कूटबद्ध दकया िाता है, तो “Camera” के निए कूट क्या होगा? 

(a) wq  

(b) eg  

(c) vx 

(d) dr  

(e) pq 

 

Q18. िी गई कूट भाषा में “Cricket sensor” के निए क्या कूट ह?ै 

(a) pq sa 

(b) eg vx  

(c) eg pq 

(d) zh sa 

(e) इिमें से कोई िहीं  
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Directions (19-22): निम्ननिनित िािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

एक निनित सृंख्या में व्यनि एक पृंनि में बैठे हैं। र्े सभी उत्तर की ओर उन्मुि  हैं। G, D के िायें से छठे स्र्ाि पर बठैा है। D 

और B, िो G का निकटतम पडोसी िहीं है, के बीच चार व्यनि बैठे हैं। H, िो G का निकटतम पडोसी है, F उसके बाएृं से िसूरे 

स्र्ाि पर बैठा है। B के बायें बैठे व्यनियों की सृंख्या, N के िायें बैठे व्यनियों की सृंख्या से एक अनिक है। G और M, िो N के 

बाएृं से िसूरे स्र्ाि पर बैठा है, के ठीक बीच में L बैठा है। M और L के बीच बैठे व्यनियों की सृंख्या उतिी ही है नितिी B और 

A, िो दकसी एक अृंनतम छोर पर बैठा है, के बीच बैठे व्यनियों की सृंख्या है। H, L के बायें से चौर्े स्र्ाि पर बैठा है। G के िायें 

िस से अनिक व्यनि िहीं बैठे हैं। 

 

Q19. D और F के मध्य दकति ेव्यनि बठेै हैं? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) चार 

(d) छह 

(e)  इिमें से कोई िहीं   

 

Q20. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि L के िायें स ेपाृंचर्ें स्र्ाि पर बठैा ह?ै  

(a) G 

(b) D 

(c) N 

(d) F 

(e) इिमें से कोई िहीं   

 

Q21. यदि O, A और D के ठीक बीच में बठैा ह,ै तो B के सन्िभव में O का स्र्ाि क्या है?  

(a) बायें से िसूरा  

(b) िायें से िसूरा  

(c) ठीक बायें  

(d) ठीक िायें 

(e) इिमें से कोई िहीं   

 

Q22. पृंनि में दकति ेव्यनि बठेै हैं? 

(a) 25 

(b) 23 

(c) 18 

(d) 22 

(e) इिमें से कोई िहीं   
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Q23. 50 नर्द्यार्र्वयों की एक कक्षा में टीिा का स्र्ाि ऊपर स े21र्ाृं ह।ै राम टीिा स े9 स्र्ाि पर िीच ेह।ै िीच ेस ेराम का 

स्र्ाि क्या ह?ै 

(a) 22 
(b) 20   

(c) 21    

(d) 23 

(e) 25  

 

Q24. यदि िी गई सृंख्या '5078612493' में पहि ेऔर िसूरे अृंक के स्र्ाि आपस में बिि दिए िात ेहैं, तीसरे और चौर् ेअृंक 

के स्र्ाि आपस में बिि दिए िात ेहैं और इसी तरह 9र्ें और 10र्ें अृंक तक के स्र्ाि आपस में बिि दिए िात ेहैं, तो कौि-सा 

अृंक िायें छोर स ेसातर्ाृं होगा?  

(a) 8 
(b) 4 

(c) 7 

(d) 1  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q25. राम िनक्षर् की ओर उन्मिु ह।ै र्ह िायें मडुता ह ैऔर 20 मीटर चिता ह।ै र्ह दफर स ेिायें मडुता ह ैऔर 10 मीटर 

चिता ह।ै उसके बाि, र्ह बाएृं मडुता ह ैऔर 10 मीटर चिता ह ैऔर दफर िाएृं मडुता ह ैऔर 20 मीटर चिता ह।ै र्ह 

आरृंनभक बबृंि ुस ेदकस दिशा में ह?ै 

(a) उतर  

(b) उत्तर-पनिम 

(c) पूर्व 

(d) उत्तर-पूर्व 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (26-29): निम्ननिनित िािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

िस व्यनि िो समािाृंतर में बैठे हैं नििमें से प्रत्येक पृंनि में पाृंच व्यनि इस प्रकार बैठे हैं दक आसन्न व्यनियों के बीच समाि 

िरूी है। पहिी पृंनि में, M, N, O, P और Q बैठे हैं और सभी िनक्षर् की ओर उन्मिु है। िसूरी पृंनि में, K, L, A, B और C बैठे 

हैं और सभी उत्तर की ओर उन्मुि है। इसनिए, िी गई बैठिे की व्यर्स्र्ा में, एक पृंनि में बैठे प्रत्येक सिस्य, िसूरी पृंनि के अन्य 

सिस्य की ओर उन्मुि है। K, O के ठीक िायें बैठे व्यनि की ओर उन्मुि है। K, पृंनि के दकसी एक छोर से िसूरे स्र्ाि पर बैठा 

है। N, उस व्यनि की ओर उन्मुि है िो B के िायें से तीसरे स्र्ाि पर बैठा है। A और L, िो M की ओर उन्मुि है, के मध्य केर्ि 

एक व्यनि बैठा है। Q और N के बीच एक से अनिक व्यनि बैठे हैं। C, K के िायें बैठा है। 

 

Q26. C और B के मध्य दकति ेव्यनि बठेै हैं? 

(a) िो 

(b) तीि  

(c) कोई िहीं  

(d) एक 

(e) नििावररत िहीं दकया िा सकता  
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Q27. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि O की ओर उन्मिु है? 

(a) A 

(b) K 

(c) C 

(d) B 

(e) नििावररत िहीं दकया िा सकता  

 

Q28. निम्ननिनित पाृंच में स ेचार एक निनित प्रकार स ेएक समाि हैं और इसनिए र् ेएक समहू बिात ेहैं। निम्ननिनित में स े

कौि-सा एक उस समहू स ेसृंबृंनित िहीं ह?ै  

(a) C 

(b) L 

(c) M 

(d) Q 

(e) B 

 

Q29. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि C के बायें स ेिसूरे स्र्ाि पर बठेै व्यनि की ओर उन्मिु है?  

(a) N 

(b) M 

(c) O 

(d) P 

(e) Q 

 

Q30. यदि िी गई सृंख्या "8639726545" में, पहिे और िसूरे अृंक के स्र्ाि आपस में बिि दिए िात ेहैं, तीसरे और चौर् े

अृंक के स्र्ाि आपस में बिि दिए िात ेहैं और इसी तरह 9र्ें और 10र्ें अृंकों के स्र्ाि आपस में बिि दिए िात ेहैं, तो बायें 

स ेचौर् ेऔर सातर्ें अृंक का योग क्या ह?ै  

(a) 7 

(b) 1 

(c) 3 

(d) 9 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (31-34): िीच ेदिए गए प्रत्यके प्रश्न में कुछ कर्ि और उसके बाि कुछ निष्कषव दिए गए हैं। आपको दिए गए 

कर्िों को सत्य माििा ह,ै भि ेही र् ेसर्वज्ञात तथ्यों स ेनभन्न प्रतीत होत ेहों। सभी निष्कषों को पदिए और दफर तय कीनिए 

दक दिए गए निष्कषों में स ेकौि-सा निष्कषव सामान्य रूप स ेज्ञात तथ्यों की अर्हिेिा करत ेहुए दिए गए कर्िों का तार्कव क 

रूप स ेअिसुरर् करता ह।ै 

 

Q31. कर्ि: 

केर्ि कुछ गेि िॉस हैं 

केर्ि कुछ िॉस प्रॉदफट हैं 

सभी प्रॉदफट सेि हैं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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निष्कषव: 

I: कुछ गेि सेि िहीं हैं 

II: सभी िॉस के सेि होिे की सृंभार्िा है 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरर् करता है 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरर् करता है 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरर् करता है 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरर् करता है 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरर् करते हैं 

 

Q32. कर्ि: 

केर्ि अृंगूर आम हैं 

कुछ अृंगूर केिे हैं 

कोई केिा अमरूि िहीं हैं 

निष्कषव: 

I: कुछ अृंगूर अमरूि िहीं है 

II: सभी अृंगूर केिे हैं 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरर् करता है 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरर् करता है 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरर् करता है 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरर् करता है 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरर् करते हैं 

 

Q33. कर्ि: 

केर्ि कुछ महाि अच्छे हैं 

कोई अच्छा ईमाििार िहीं है 

सभी ईमाििार ियािु हैं 

निष्कषव: 

I: कुछ ियािु अच्छे िहीं हैं 

II: कुछ महाि ईमाििार िहीं हैं 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरर् करता है 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरर् करता है 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरर् करता है 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरर् करता है 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरर् करते हैं 

 

Q34. कर्ि:  

केर्ि कुछ पीिा हरा है 

कुछ हरा गुिाबी हैं 

कोई गुिाबी बैंगिी िहीं है 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

9  

 

निष्कषव: 

I. सभी पीिे हरे हो सकते हैं 

II. कुछ हरे बैंगिी है 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरर् करता है 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरर् करता है 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरर् करता है 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरर् करता है 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरर् करते हैं 

 

Q35. िी गई सृंख्या '4728468472' में ऐस ेदकति ेअृंक हैं निन्हें िायें स ेबायें आरोही क्रम में व्यर्नस्र्त करि ेपर समाि 

स्र्ाि में रहेंगे?  

(a) एक  

(b) िो 

(c) तीि  

(d) चार  

(e) कोई िहीं  

 

Directions (36-40): निम्ननिनित िािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

छह व्यनि M, N, X, P, Q और Z एक ही र्षव में अिग-अिग महीिों की िो अिग-अिग तारीिों यािी 18 और 23 तारीि को 

शािी कर रहे हैं िेदकि िरूरी िहीं दक इसी क्रम में हों। महीिे िूि, अगस्त और अक्टूबर हैं। X, 31 दििों र्ािे महीिे में शािी 

कर रहा है और नर्षम तारीि को शािी िहीं कर रहा है। X और N के बीच एक व्यनि शािी कर रहा है। N और Q की शािी 

एक ही महीिे में हो रही है। X और Z एक ही महीिे में शािी कर रहे हैं। M, P से पहिे शािी कर रहा है। M और N के बीच 

एक से अनिक व्यनि शािी िहीं कर रहे है।  

 

Q36. निम्ननिनित में स ेदकसकी शािी 18 ििू को हो रही है? 

(a) M 

(b) Q 

(c) P 

(d) X 

(e) N 

 

Q37. निम्ननिनित में स ेदकसकी शािी 23 अगस्त को हो रही ह?ै 

(a) X 

(b) P 

(c) Z 

(d) N 

(e) इिमें से कोई िहीं  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q38. निम्ननिनित पाृंच में स ेचार निनित रूप स ेएक समहू के आिार पर समाि हैं, र्ह समहू ज्ञात कीनिए िो उस समहू स े

सृंबृंनित िहीं है?  

(a) N 

(b) M 

(c) X 

(d) Z 

(e) Q 

 

Q39. निम्ननिनित में स ेकौि X और Q के मध्य शािी कर रहा ह?ै  

(a) N 

(b) Q 

(c) Z 

(d) कोई िहीं 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q40. निम्ननिनित में स ेकौि 18 अक्टूबर को शािी कर रहा ह?ै  

(a) M 

(b) Q 

(c) X 

(d) Z 

(e) P 

 

Directions (41 -45): िीच ेिी गई तानिका तीि कृं पनियों (A, B और C) द्वारा उिकी तीि र्स्तओुं (पिे, पेंनसि और 

इरेज़र) के प्राप्त आडवर की सृंख्या िशावती ह।ै डेटा को ध्याि स ेपदिए और प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

 
 

Q41. C द्वारा प्राप्त र्स्त ुपिे और पेंनसि का कुि ऑडवर, B द्वारा प्राप्त र्स्त ुपेंनसि और इरेज़र के कुि ऑडवर स ेदकतिा अनिक 

है?   

(a) 50 

(b) 10 

(c) 40 

(d) 20 

(e) 30 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q42. ज्ञात कीनिए दक C द्वारा प्राप्त कुि ऑडवर (सभी तीिों र्स्त)ु, B द्वारा प्राप्त कुि ऑडवर (सभी तीिों र्स्त)ु स े दकति े

प्रनतशत अनिक है? 

(a) 5% 

(b) 12.5% 

(c) 10% 

(d) 15% 

(e) 20% 

 

Q43. A द्वारा प्राप्त र्स्त ुपिे और पेंनसि के कुि ऑडवर का B द्वारा प्राप्त र्स्त ुपेंनसि और इरेज़र के कुि ऑडवर स ेअिपुात ज्ञात 

कीनिए। 

(a) 7 : 9 

(b) 8 : 7 

(c) 4 : 7 

(d) 5 : 6  

(e) 7 : 8 

 

Q44. ज्ञात कीनिए दक B और C द्वारा प्राप्त पेंनसि के ऑडवर की औसत सृंख्या, A द्वारा प्राप्त पिे के कुि ऑडवर का दकतिा 

प्रनतशत है? 

(a) 104.25 % 

(b) 106.25 % 

(c) 108.25 % 

(d) 102.25 % 

(e) 110.25 % 

 

Q45. A द्वारा प्राप्त र्स्त ुपिे, पेंनसि और इरेज़र के कुि ऑडवर ज्ञात कीनिए।  

(a) 440 

(b) 420 

(c) 380 

(d) 360 

(e) 400 

 

Directions (46-50): निम्ननिनित सृंख्या श्रृंििा में प्रश्ननचह्ि (?) के स्र्ाि पर क्या आएगा? 

 

Q46.  24,   24,   48,     144,      ?,      2880 

(a) 512 

(b) 576 

(c) 598 

(d) 612 

(e) 636 
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Q47.   32,      33.8,       37.4,       44.6,       59,         ? 

(a) 81.8 

(b) 83.8 

(c) 89.8 

(d) 85.8 

(e) 87.8 

 

Q48. 12,     7,     8,     13,     ?,      68.5  

(a) 28 

(b) 27 

(c) 26 

(d) 27.5 

(e) 26.5 

 

Q49.  72,   81,    63,     99,    ?,     171 

(a) 36 

(b) 31 

(c) 37 

(d) 27 

(e) 35 

 

Q50.  8,      9,      19,     58,      233,     ? 

(a) 1164 

(b) 1166 

(c) 1156 

(d) 1152 

(e) 1158 

 

Q51. यदि A और B की र्तवमाि आय ुके बीच का अृंतर तीि र्षव ह ैऔर िो र्षव बाि A की आय,ु B की आय ुस े25% अनिक 

होगी, तो िो र्षव बाि (र्षों में) A की आय ुज्ञात कीनिए। 

(a) 15 

(b) 13 

(c) 18 

(d) 16 

(e) 14 

 

Q52. अमि और भाि ुिोिों अपिी आय का 30% एक सार् िचव करत ेहैं िो 13200 रुपय ेके बराबर ह।ै यदि अमि की आय 

का भाि ुकी आय स ेअिपुात 6:5 ह,ै तो भाि ुकी आय (रुपय ेमें) ज्ञात कीनिए। 

(a) 26000 

(b) 28000 

(c) 20000 

(d) 18000 

(e) 15000 
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Q53. गीता X और X+4 र्षों के निए सािारर् ब्याि पर समाि ब्याि िर पर िो योििाओं में समाि रानश का निर्शे करती 

ह ैऔर गीता द्वारा प्राप्त ब्याि का सृंबृंनित अिपुात क्रमशः 1:2 है, तो 'X' ज्ञात कीनिए। 

(a) 6  

(b) 2 

(c) 5 

(d) 3 

(e) 4 

 

Q54. छह परुुष एक कायव को 128 दििों में परूा कर सकत ेहैं, तो 32 दििों में उसी कायव का 66 ⅔% को परूा करि ेके निए 

दकति ेपरुुषों की आर्श्यकता होगी?  

(a) 14 

(b) 12 

(c) 18 

(d) 16 

(e) 24 

 

Q55. 144 दकमी प्रनत घृंटे की चाि स ेिौड रही एक रेि 15 सकेृं ड में एक पोि को पार करती ह।ै उसी रेि द्वारा 108 दकमी 

प्रनत घृंटे (सकेृं ड में) की चाि स ेपोि को पार करि ेमें निया गया समय ज्ञात कीनिए। 

(a) 21 

(b) 24 

(c) 27 

(d) 22.5 

(e) 20 

 

Q56. एक िार् की िारा के प्रनतकूि चाि और िारा के अिुकूि चाि क्रमशः 20 दकमी प्रनत घृंटा और 28 दकमी प्रनत घृंटा ह ै

और िार् िारा के प्रनतकूि और िारा के अिकूुि क्रमशः X घृंटे और 6 घृंटे में यात्रा करती ह।ै यदि िारा के अिकूुि में तय की 

गई िरूी िारा के प्रनतकूि स े88 दकमी अनिक है, तो 'X' का माि ज्ञात कीनिए।  

(a) 4 

(b) 3  

(c) 6 

(d) 5 

(e) 8 

 

Q57. एक र्स्त ुके क्रय मलू्य का अृंदकत मलू्य स ेअिपुात 2:3 ह ैऔर िकुाििार अृंदकत मलू्य पर 50 रुपय ेकी छूट िेता ह।ै यदि 

िकुाििार ि ेअभी भी 50 रुपय ेका िाभ कमाया ह,ै तो र्स्त ुका नर्क्रय मलू्य (रुपय ेमें) ज्ञात कीनिए। 

(a) 350 रुपय े

(b) 300 रुपये  

(c) 250 रुपये  

(d) 200 रुपये  

(e) 150 रुपये  
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Q58. A ि ेY रुपय ेका निर्शे दकया और B ि ेएक साझिेारी में समाि अर्नि के निए A स े800 रुपय ेअनिक का निर्शे 

दकया। यदि A को 6800 रुपय ेके कुि िाभ में स े3200 रुपय ेके िाभ का नहस्सा प्राप्त हुआ, तो 'Y' ज्ञात कीनिए। 

(a) 7800 

(b) 6000 

(c) 8400 

(d) 7200 

(e) 6400 

 

Q59. एक बतवि में 30 िीटर ििू और 6 िीटर पािी ह,ै इसमें X िीटर पािी नमिाया िाता ह।ै अृंनतम नमश्र् में पािी, ििू 

का 30% ह।ै X का माि ज्ञात कीनिए।  

(a) 3 िीटर 

(b) 6 िीटर 

(c) 9 िीटर 

(d) 12 िीटर 

(e) 10 िीटर 

 

Q60. आयत का क्षते्रफि 144 समेी² ह ैऔर आयत की िृंबाई उसकी चौडाई स े10 समेी अनिक ह।ै आयत का पररमाप ज्ञात 

कीनिए। 

(a) 62 सेमी 

(b) 54 सेमी 

(c) 56 सेमी 

(d) 52 सेमी  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (61-65): िीच ेदिया गया रेिा आििे पाृंच क्रमागत सप्ताहों I, II, III, IV और V में एक सृंगीत कक्षा में निए 

गए िए प्रर्शेों की सृंख्या को िशावता ह।ै आििे का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनिए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनिए।  
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Q61. सप्ताह III में सृंगीत कक्षा में निए गए िए प्रर्शेों की सृंख्या का सप्ताह V में सृंगीत कक्षा में निए गए िए प्रर्शेों की 

सृंख्या स ेअिपुात ज्ञात कीनिए।  

(a) 5:6 

(b) 3:7 

(c) 7:6 

(d) 7:3 

(e) 3:5 

 

Q62. दिए गए सभी पाृंच सप्ताहों में सृंगीत कक्षा में निए गए िए प्रर्शेों की औसत सृंख्या ज्ञात कीनिए।  

(a) 40 

(b) 50 

(c) 60 

(d) 30 

(e) 70 

 

Q63. सप्ताह II में सृंगीत कक्षा में निए गए कुि िए प्रर्शे, सप्ताह IV में निए गए कुि िए प्रर्शेों स ेदकति ेप्रनतशत अनिक 

हैं? 

(a) 25% 

(b) 15% 

(c) 20% 

(d) 10% 

(e) 30% 

 

Q64. सप्ताह I में सृंगीत कक्षा में निए गए िए प्रर्शेों की सृंख्या, सप्ताह V में सृंगीत कक्षा में निए गए िए प्रर्शेों की सृंख्या स े

दकतिी कम है?  

(a) 50 

(b) 60 

(c) 40 

(d) 30 

(e) 20 

 

Q65. दकस सप्ताह में सृंगीत कक्षा में निए गए िए प्रर्शेों की सृंख्या िसूरी सबस ेकम र्ी? 

(a) सप्ताह I 

(b) सप्ताह III 

(c) सप्ताह IV 

(d) सप्ताह V 

(e) सप्ताह II 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

16  

 

 

Directions (66-75): निम्ननिनित प्रश्नों में प्रश्ननचन्ह (?) के स्र्ाि पर क्या आएगा? 

 

Q66.  

(a) 4 

(b) 64 

(c) 2 

(d) 8 

(e) 16 

 

Q67.  

(a) 20 

(b) 35 

(c) 30 

(d) 40 

(e) 25 

 

Q68.  

(a) 13 

(b) 11 

(c) 16 

(d) 12 

(e) 18 

 

Q69.  

(a) 251 

(b) 231 

(c) 221 

(d) 241 

(e) 211 

 

Q70.  

(a) 3.6  

(b) 0.072 

(c) 0.36 

(d) 7.2 

(e) 0.72 
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Q71.  

(a) 4 
(b) 1 
(c) 3 
(d) 2 
(e) 5 
 

Q72.  

(a) 13 
(b) 16 
(c) 17 
(d) 14 
(e) 19 
 

Q73.  
(a) 7 
(b) 5 
(c) 4 
(d) 8 
(e) 6 
 
Q74.  

(a) 250 
(b) 750 
(c) 500 
(d) 150 
(e) 900 
 

Q75.  

(a) 18 
(b) 12 
(c) 16 
(d) 13 
(e) 24 
 

Directions (76-80): निम्ननिनित आृंकडों को ध्यािपरू्वक पदिए और निम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर िीनिए। 

एक कक्षा में 210 नर्द्यार्ी हैं और र् ेसभी तीि अिग-अिग नििानडयों (िोिी, रोनहत और नर्राट) को पसृंि करते हैं। 40 

नर्द्यार्ी केर्ि िोिी को पसृंि करते हैं, 30 नर्द्यार्ी तीिों नििानडयों को पसृंि करते हैं, कुि 130 नर्द्यार्ी िोिी को पसृंि 

करते हैं और 100 नर्द्यार्ी रोनहत को पसृंि करते हैं। 40 नर्द्यार्ी केर्ि िोिी और रोनहत िोिों को पसृंि करते हैं और 10 

नर्द्यार्ी केर्ि नर्राट और रोनहत िोिों को पसृंि करते हैं। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q76. केर्ि नर्राट को पसृंि करि ेर्ाि ेनर्द्यार्र्वयों की सृंख्या दकतिी है? 

(a) 50 

(b) 40 

(c) 30 

(d) 60 

(e) 70 

 

Q77. केर्ि नर्राट और िोिी िोिों को पसृंि करि ेर्ाि ेनर्द्यार्ी, केर्ि िोिी को पसृंि करि ेर्ाि ेनर्द्यार्र्वयों का दकतिा 

प्रनतशत हैं? 

(a) 50% 

(b) 60% 

(c) 25% 

(d) 30% 

(e) 40% 

 

Q78. केर्ि रोनहत को पसृंि करि ेर्ाि ेनर्द्यार्र्वयों की सृंख्या, तीिों नििानडयों को पसृंि करि ेर्ाि ेनर्द्यार्र्वयों की सृंख्या 

स ेदकतिी कम है? 

(a) 15 

(b) 20 

(c) 30 

(d) 10 

(e) 25 

 

Q79. नर्राट को पसृंि करि ेर्ाि ेनर्द्यार्ी, रोनहत को पसृंि करि ेर्ाि ेनर्द्यार्र्वयों की सृंख्या का दकतिा प्रनतशत है? 

(a) 100% 

(b) 130% 

(c) 110% 

(d) 120% 

(e) 90% 

 

Q80. केर्ि नर्राट और केर्ि िोिी को एक सार् पसृंि करि ेर्ाि ेनर्द्यार्र्वयों का केर्ि रोनहत को पसृंि करि ेर्ाि ेनर्द्यार्र्वयों 

स ेअिपुात दकतिा ह?ै 

(a) 2:9 

(b) 9:2 

(c) 3:7 

(d) 7:3 

(e) 5:3 
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Solutions 
 

S1. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S2. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S3. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S4. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S5. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S6. Ans.(d)  

Sol. दिए गए कर्िों से, अधिक से अधिक िो बॉक्स कोधिशील्ड के ऊपर रखे गए हैं। यह ां हमें 3 सांभ धित नस्र्नतयाृं - नस्र्नत 1, 

नस्र्नत 2 और नस्र्नत 3 धमलती हैं। िो बॉक्स कोधिशील्ड और कोर्ैनक्सि बीच रखे गए हैं । 

 

कोिैधक्सन बॉक्स के नीचे फ इजर क  बॉक्स रिा है। यह ां नस्र्नत 1 को अब समाप्त कर दिय  गय  है। स्पुतधनक िैक्सीन क  बॉक्स, 

मॉडन ा िैक्सीन बॉक्स से तीन स्थ न ऊपर रख  गय  है। एस्र जेनेक  िैक्सीन बॉक्स को स्पुतधनक िैक्सीन बॉक्स के नीचे रख  

गय  है। कोधिशील्ड और एस्र जेनेक  के बीच कोई बॉक्स नहीं रख  गय  है। यह ां नस्र्नत 3 को अब समाप्त कर दिय  गय  है। तो, 

अांधतम व्यिस्थ  है - 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

20  

 

  
 

S7. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कर्िों से, अधिक से अधिक िो बॉक्स कोधिशील्ड के ऊपर रखे गए हैं। यह ां हमें 3 सांभ धित नस्र्नतयाृं - नस्र्नत 1, 

नस्र्नत 2 और नस्र्नत 3 धमलती हैं। िो बॉक्स कोधिशील्ड और कोर्ैनक्सि बीच रखे गए हैं । 

 

कोिैधक्सन बॉक्स के नीचे फ इजर क  बॉक्स रिा है। यह ां नस्र्नत 1 को अब समाप्त कर दिय  गय  है। स्पुतधनक िैक्सीन क  बॉक्स, 

मॉडन ा िैक्सीन बॉक्स से तीन स्थ न ऊपर रख  गय  है। एस्र जेनेक  िैक्सीन बॉक्स को स्पुतधनक िैक्सीन बॉक्स के नीचे रख  

गय  है। कोधिशील्ड और एस्र जेनेक  के बीच कोई बॉक्स नहीं रख  गय  है। यह ां नस्र्नत 3 को अब समाप्त कर दिय  गय  है। तो, 

अांधतम व्यिस्थ  है - 

  
 

S8. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कर्िों से, अधिक से अधिक िो बॉक्स कोधिशील्ड के ऊपर रखे गए हैं। यह ां हमें 3 सांभ धित नस्र्नतयाृं - नस्र्नत 1, 

नस्र्नत 2 और नस्र्नत 3 धमलती हैं। िो बॉक्स कोधिशील्ड और कोर्ैनक्सि बीच रखे गए हैं । 
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कोिैधक्सन बॉक्स के नीचे फ इजर क  बॉक्स रिा है। यह ां नस्र्नत 1 को अब समाप्त कर दिय  गय  है। स्पुतधनक िैक्सीन क  बॉक्स, 

मॉडन ा िैक्सीन बॉक्स से तीन स्थ न ऊपर रख  गय  है। एस्र जेनेक  िैक्सीन बॉक्स को स्पुतधनक िैक्सीन बॉक्स के नीचे रख  

गय  है। कोधिशील्ड और एस्र जेनेक  के बीच कोई बॉक्स नहीं रख  गय  है। यह ां नस्र्नत 3 को अब समाप्त कर दिय  गय  है। तो, 

अांधतम व्यिस्थ  है - 

  
 

S9. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कर्िों से, अधिक से अधिक िो बॉक्स कोधिशील्ड के ऊपर रखे गए हैं। यह ां हमें 3 सांभ धित नस्र्नतयाृं - नस्र्नत 1, 

नस्र्नत 2 और नस्र्नत 3 धमलती हैं। िो बॉक्स कोधिशील्ड और कोर्ैनक्सि बीच रखे गए हैं । 

 

कोिैधक्सन बॉक्स के नीचे फ इजर क  बॉक्स रिा है। यह ां नस्र्नत 1 को अब समाप्त कर दिय  गय  है। स्पुतधनक िैक्सीन क  बॉक्स, 

मॉडन ा िैक्सीन बॉक्स से तीन स्थ न ऊपर रख  गय  है। एस्र जेनेक  िैक्सीन बॉक्स को स्पुतधनक िैक्सीन बॉक्स के नीचे रख  

गय  है। कोधिशील्ड और एस्र जेनेक  के बीच कोई बॉक्स नहीं रख  गय  है। यह ां नस्र्नत 3 को अब समाप्त कर दिय  गय  है। तो, 

अांधतम व्यिस्थ  है - 
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S10. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कर्िों से, अधिक से अधिक िो बॉक्स कोधिशील्ड के ऊपर रखे गए हैं। यह ां हमें 3 सांभ धित नस्र्नतयाृं - नस्र्नत 1, 

नस्र्नत 2 और नस्र्नत 3 धमलती हैं। िो बॉक्स कोधिशील्ड और कोर्ैनक्सि बीच रखे गए हैं । 

 

कोिैधक्सन बॉक्स के नीचे फ इजर क  बॉक्स रिा है। यह ां नस्र्नत 1 को अब समाप्त कर दिय  गय  है। स्पुतधनक िैक्सीन क  बॉक्स, 

मॉडन ा िैक्सीन बॉक्स से तीन स्थ न ऊपर रख  गय  है। एस्र जेनेक  िैक्सीन बॉक्स को स्पुतधनक िैक्सीन बॉक्स के नीचे रख  

गय  है। कोधिशील्ड और एस्र जेनेक  के बीच कोई बॉक्स नहीं रख  गय  है। यह ां नस्र्नत 3 को अब समाप्त कर दिय  गय  है। तो, 

अांधतम व्यिस्थ  है - 

  
 

S11. Ans.(c) 

Sol. F > B (500)> C > D (300) > E > A 

 

S12. Ans.(d) 

Sol. F > B (500)> C > D (300) > E > A 
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S13. Ans.(b) 

Sol. F > B (500)> C > D (300) > E > A 

 

S14. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S15. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S16. Ans.(e) 

Sol. 
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S17. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S18. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S19. Ans.(b) 

Sol. G, D के ि यें से छठे स्थ न पर बैठ  है। D और B, जो G क  धनकटतम पडोसी नहीं है, के मध्य च र व्यधि बैठे हैं। H, जो G 

क  धनकटतम पडोसी है, F उसके ब यें से िसूरे स्थ न पर बैठ  है। िो सांभ िन एां हैं-  

  

G और M, जो N के ब यें से िसूरे स्थ न पर बैठ  है, के ठीक बीच में L बैठ  है। H, L के ब यें से चौथे स्थ न पर बठै  है। M और L के 

बीच धजतने व्यधि बैठे हैं उतने ही व्यधि B और A, जो अृंनतम छोर में से दकसी एक पर बैठा है, के बीच बैठे हैं। B के ब ईं ओर 

बैठने ि ल ेव्यधियों की सांख्य , N के ि ईं ओर बैठे व्यधियों की सांख्य  से एक अधिक है। G के ि ईं ओर िस से अधिक व्यधि नहीं 

बैठते हैं। इन नस्र्नतयों से नस्र्नत-2 समाप्त हो िाती है और अांधतम व्यिस्थ  है-  
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S20. Ans.(c) 

Sol. G, D के ि यें से छठे स्थ न पर बैठ  है। D और B, जो G क  धनकटतम पडोसी नहीं है, के मध्य च र व्यधि बैठे हैं। H, जो G 

क  धनकटतम पडोसी है, F उसके ब यें से िसूरे स्थ न पर बैठ  है। िो सांभ िन एां हैं-  

  

G और M, जो N के ब यें से िसूरे स्थ न पर बैठ  है, के ठीक बीच में L बैठ  है। H, L के ब यें से चौथे स्थ न पर बठै  है। M और L के 

बीच धजतने व्यधि बैठे हैं उतने ही व्यधि B और A, जो अृंनतम छोर में से दकसी एक पर बैठा है, के बीच बैठे हैं। B के ब ईं ओर 

बैठने ि ल ेव्यधियों की सांख्य , N के ि ईं ओर बैठे व्यधियों की सांख्य  से एक अधिक है। G के ि ईं ओर िस से अधिक व्यधि नहीं 

बैठते हैं। इन नस्र्नतयों से नस्र्नत-2 समाप्त हो िाती है और अांधतम व्यिस्थ  है-  

 
 

S21. Ans.(d) 

Sol. G, D के ि यें से छठे स्थ न पर बैठ  है। D और B, जो G क  धनकटतम पडोसी नहीं है, के मध्य च र व्यधि बैठे हैं। H, जो G 

क  धनकटतम पडोसी है, F उसके ब यें से िसूरे स्थ न पर बैठ  है। िो सांभ िन एां हैं-  

  

G और M, जो N के ब यें से िसूरे स्थ न पर बैठ  है, के ठीक बीच में L बैठ  है। H, L के ब यें से चौथे स्थ न पर बठै  है। M और L के 

बीच धजतने व्यधि बैठे हैं उतने ही व्यधि B और A, जो अृंनतम छोर में से दकसी एक पर बैठा है, के बीच बैठे हैं। B के ब ईं ओर 

बैठने ि ल ेव्यधियों की सांख्य , N के ि ईं ओर बैठे व्यधियों की सांख्य  से एक अधिक है। G के ि ईं ओर िस से अधिक व्यधि नहीं 

बैठते हैं। इन नस्र्नतयों से नस्र्नत-2 समाप्त हो िाती है और अांधतम व्यिस्थ  है-  
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S22. Ans.(a) 

Sol. G, D के ि यें से छठे स्थ न पर बैठ  है। D और B, जो G क  धनकटतम पडोसी नहीं है, के मध्य च र व्यधि बैठे हैं। H, जो G 

क  धनकटतम पडोसी है, F उसके ब यें से िसूरे स्थ न पर बैठ  है। िो सांभ िन एां हैं-  

  

G और M, जो N के ब यें से िसूरे स्थ न पर बैठ  है, के ठीक बीच में L बैठ  है। H, L के ब यें से चौथे स्थ न पर बठै  है। M और L के 

बीच धजतने व्यधि बैठे हैं उतने ही व्यधि B और A, जो अृंनतम छोर में से दकसी एक पर बैठा है, के बीच बैठे हैं। B के ब ईं ओर 

बैठने ि ल ेव्यधियों की सांख्य , N के ि ईं ओर बैठे व्यधियों की सांख्य  से एक अधिक है। G के ि ईं ओर िस से अधिक व्यधि नहीं 

बैठते हैं। इन नस्र्नतयों से नस्र्नत-2 समाप्त हो िाती है और अांधतम व्यिस्थ  है-  

 
 

S23. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S24. Ans.(c)  

Sol. 

 
 

S25. Ans.(b) 

Sol. 
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S26. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथनों में, K क  मखु उस व्यधि की ओर है जो O के ठीक ि यें बठै  है। K पांधि के दकसी एक छोर से िसूरे स्थ न पर 

बैठ  है। यह ां हमें 2 सांभ िन एां अथ ात धस्थधत 1 और धस्थधत 2 धमलती हैं। N क  मुख उस व्यधि की ओर है जो B के ि यें से तीसरे 

स्थ न पर बैठत  है।  

 

दिए गए कर्िों से, A और L, िो M की ओर उन्मुि है, केर्ि एक व्यनि बैठता है। C, K के ि ईं ओर बैठत  है। यह ां नस्र्नत 2 

को अब समाप्त कर दिय  गय  है। Q और N के मध्य एक से अधिक व्यधि बैठे हैं। 

तो, अांधतम व्यिस्थ  है- 

 
 

S27. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथनों में, K क  मखु उस व्यधि की ओर है जो O के ठीक ि यें बठै  है। K पांधि के दकसी एक छोर से िसूरे स्थ न पर 

बैठ  है। यह ां हमें 2 सांभ िन एां अथ ात धस्थधत 1 और धस्थधत 2 धमलती हैं। N क  मुख उस व्यधि की ओर है जो B के ि यें से तीसरे 

स्थ न पर बैठत  है।  
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दिए गए कर्िों से, A और L, िो M की ओर उन्मुि है, केर्ि एक व्यनि बैठता है। C, K के ि ईं ओर बैठत  है। यह ां नस्र्नत 2 

को अब समाप्त कर दिय  गय  है। Q और N के मध्य एक से अधिक व्यधि बैठे हैं। 

तो, अांधतम व्यिस्थ  है- 

 
 
S28. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथनों में, K क  मखु उस व्यधि की ओर है जो O के ठीक ि यें बठै  है। K पांधि के दकसी एक छोर से िसूरे स्थ न पर 

बैठ  है। यह ां हमें 2 सांभ िन एां अथ ात धस्थधत 1 और धस्थधत 2 धमलती हैं। N क  मुख उस व्यधि की ओर है जो B के ि यें से तीसरे 

स्थ न पर बैठत  है।  

 

दिए गए कर्िों से, A और L, िो M की ओर उन्मुि है, केर्ि एक व्यनि बैठता है। C, K के ि ईं ओर बैठत  है। यह ां नस्र्नत 2 

को अब समाप्त कर दिय  गय  है। Q और N के मध्य एक से अधिक व्यधि बैठे हैं। 

तो, अांधतम व्यिस्थ  है- 

 
 
S29. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथनों में, K क  मखु उस व्यधि की ओर है जो O के ठीक ि यें बठै  है। K पांधि के दकसी एक छोर से िसूरे स्थ न पर 

बैठ  है। यह ां हमें 2 सांभ िन एां अथ ात धस्थधत 1 और धस्थधत 2 धमलती हैं। N क  मुख उस व्यधि की ओर है जो B के ि यें से तीसरे 

स्थ न पर बैठत  है।  
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दिए गए कर्िों से, A और L, िो M की ओर उन्मुि है, केर्ि एक व्यनि बैठता है। C, K के ि ईं ओर बैठत  है। यह ां नस्र्नत 2 

को अब समाप्त कर दिय  गय  है। Q और N के मध्य एक से अधिक व्यधि बैठे हैं। 

तो, अांधतम व्यिस्थ  है- 

 
 

S30. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S31. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S32. Ans.(a) 

Sol. 
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S33. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S34. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S35. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S36. Ans.(a) 

Sol. यह दिय  गय  है दक X की श िी उस महीने में हो रही है धजसमें 31 दिन हैं और र्ह धिषम धतधथ पर श िी नहीं करत  है। X 

और N के बीच एक व्यधि की श िी हो रही है। N और Q की श िी एक ही महीने में हो रही है। X और Z की श िी एक ही महीने 

में हो रही है। M, P से पहले श िी कर रह  है। यह ां हमें 3 सांभ िन एां-नस्र्नत 1, नस्र्नत 2 और नस्र्नत 3 धमलती हैं।  

 

M और N के बीच एक से अधिक व्यधि श िी नहीं करते हैं। इसधलए, धस्थधत 1 और धस्थधत 3 सम प्त हो ज ती हैं। अांधतम व्यिस्थ :- 
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S37. Ans.(e) 

Sol. यह दिय  गय  है दक X की श िी उस महीने में हो रही है धजसमें 31 दिन हैं और र्ह धिषम धतधथ पर श िी नहीं करत  है। X 

और N के बीच एक व्यधि की श िी हो रही है। N और Q की श िी एक ही महीने में हो रही है। X और Z की श िी एक ही महीने 

में हो रही है। M, P से पहले श िी कर रह  है। यह ां हमें 3 सांभ िन एां-नस्र्नत 1, नस्र्नत 2 और नस्र्नत 3 धमलती हैं।  

 

M और N के बीच एक से अधिक व्यधि श िी नहीं करते हैं। इसधलए, धस्थधत 1 और धस्थधत 3 सम प्त हो ज ती हैं। अांधतम व्यिस्थ :- 

 
 
S38. Ans.(b) 

Sol. यह दिय  गय  है दक X की श िी उस महीने में हो रही है धजसमें 31 दिन हैं और र्ह धिषम धतधथ पर श िी नहीं करत  है। X 

और N के बीच एक व्यधि की श िी हो रही है। N और Q की श िी एक ही महीने में हो रही है। X और Z की श िी एक ही महीने 

में हो रही है। M, P से पहले श िी कर रह  है। यह ां हमें 3 सांभ िन एां-नस्र्नत 1, नस्र्नत 2 और नस्र्नत 3 धमलती हैं।  

 

M और N के बीच एक से अधिक व्यधि श िी नहीं करते हैं। इसधलए, धस्थधत 1 और धस्थधत 3 सम प्त हो ज ती हैं। अांधतम व्यिस्थ :- 
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S39. Ans.(d) 

Sol. यह दिय  गय  है दक X की श िी उस महीने में हो रही है धजसमें 31 दिन हैं और र्ह धिषम धतधथ पर श िी नहीं करत  है। X 

और N के बीच एक व्यधि की श िी हो रही है। N और Q की श िी एक ही महीने में हो रही है। X और Z की श िी एक ही महीने 

में हो रही है। M, P से पहले श िी कर रह  है। यह ां हमें 3 सांभ िन एां-नस्र्नत 1, नस्र्नत 2 और नस्र्नत 3 धमलती हैं।  

 

M और N के बीच एक से अधिक व्यधि श िी नहीं करते हैं। इसधलए, धस्थधत 1 और धस्थधत 3 सम प्त हो ज ती हैं। अांधतम व्यिस्थ :- 

 
 

S40. Ans.(c) 

Sol. यह दिय  गय  है दक X की श िी उस महीने में हो रही है धजसमें 31 दिन हैं और र्ह धिषम धतधथ पर श िी नहीं करत  है। X 

और N के बीच एक व्यधि की श िी हो रही है। N और Q की श िी एक ही महीने में हो रही है। X और Z की श िी एक ही महीने 

में हो रही है। M, P से पहले श िी कर रह  है। यह ां हमें 3 सांभ िन एां-नस्र्नत 1, नस्र्नत 2 और नस्र्नत 3 धमलती हैं।  

 

M और N के बीच एक से अधिक व्यधि श िी नहीं करते हैं। इसधलए, धस्थधत 1 और धस्थधत 3 सम प्त हो ज ती हैं। अांधतम व्यिस्थ :- 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

33  

 

 

S41. Ans.(c) 

Sol.  

 

S42. Ans.(a) 

Sol. 

  
 

S43. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S44. Ans.(b) 

Sol. 

  
 

S45. Ans.(c) 

Sol.  

 

S46. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S47. Ans.(e) 

Sol. 
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S48. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S49. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S50. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S51. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S52. Ans.(c)  

Sol. 
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S53. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S54. Ans.(d) 

Sol. 

  
 

S55. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S56. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S57. Ans.(c) 

Sol. 
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S58. Ans.(e)  
Sol. 

 
 
S59. Ans.(a) 
Sol. 

  
 
S60. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S61. Ans.(b) 
Sol.   

 
 
S62. Ans.(b) 
Sol.   
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S63. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S64. Ans.(d) 

Sol.  

 
S65. Ans.(a) 

Sol. आिेि से यह स्पष्ट है दक एक सृंगीत कक्षा में निए गए िए प्रर्ेशों की सृंख्या सप्ताह I में िसूरी सबसे कम र्ी। 

 
S66. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S67. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S68. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S69. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S70. Ans.(e) 
Sol. 
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S71. Ans.(d) 

Sol. 

  
 

S72. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S73. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S74. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S75. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

Solutions. (76-80):- 

 
 

S76. Ans.(a)  

Sol.  

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

39  

 

 

S77. Ans.(a)  

Sol. 

  
 

S78. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S79. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S80. Ans.(b) 

Sol.  
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